

署理財政司司長會見傳媒談港股市況
2015年7月8日（星期三）

以下是署理財政司司長陳家強今日（七月八日）下午在立法會綜合大樓會見傳媒的談話全文：

署理財政司司長：今日當然大家都知道，股市出現很大波動，有兩個原因，大家應該都留意到，兩個都是外圍因素，一個當然是內地股市仍然繼續它的去槓桿化，這個去槓桿化過程會為本港股市帶來相當壓力。另一樣就是希臘的情況，昨晚在歐洲和美國市場都產生一些波動，雖然後來尾市回穩，中間的波動都反映了西方市場對歐洲情況的關注。雖然今日出現這麼大的波動，但我們的市場可以說是運作暢順。

首先說我們的港匯，即是港元匯價和港元拆息方面，兩者都運作暢順和大致平穩。另外，證監會亦繼續為市場的證券行進行壓力測試，確保他們有足夠的流動資金，在這方面都沒有發現一些問題，當然，證監會會繼續跟進。同時，由於市場的波動，證監會會加強市場監察工作，確保市場上沒有一些不正常的交易行為，如果有的話，證監會是會跟進的。

另外，交易所方面會繼續進行風險管理，確保我們的交收和清算順利進行。以今日來說，無論是匯價、息口和我們的市場運作、交收，全部都是有序進行，而市場上亦有足夠流動性，相信我們能夠繼續保持高度監察，希望市場能夠繼續有力、暢順地運作。

記者：（港股和希臘的情況）

署理財政司司長：沒錯，希臘的情況是不明朗的，但我們留意到歐盟政府和希臘進行磋商，在未來這幾日還會開會和有接觸，尋求一個方案，相信市場是焦慮希臘會否脫離歐元區，我相信這局勢需要幾日去跟進，去看會否有明朗化。

記者：（希臘脫離歐元區的機會及對香港的影響）

署理財政司司長：我想我很難作一個個人的估計，相信你看看市場上的評論，對於希臘會不會脫離歐元區似乎都是眾說紛紜。我們只能夠說，希望他們不論怎樣也好，可以達成一個方案是能夠減低對市場的影響。

記者：三日之內已經蒸發市值……

署理財政司司長：港股受到的一些壓力是來自外來，我剛才已說了，包括歐洲的情況和內地A股市場的去槓桿化帶來的壓力。我相信香港的市場在過去見到，歷史上有很多不同情況，因為外來的壓力令到我們有波動。這些波動都是香港市場過去習慣，亦有能力去應付的，我們只要確保市場進行有序，我們希望投資者在一個這樣的情況下保持冷靜，提高他們的風險管理意識。作為政府和監管者，我們會盡力加強我們的監管力度，確保市場有序運作。

記者：新華社有文章指「救市無效」，你覺得這個說法對港股有沒有甚麼負面影響？以及你怎樣評論最近內地一系列的救市措施？

署理財政司司長：我都曾經在幾日前說過，中央提出各項穩定市場的措施，其實是需要時間去看成效和影響。因為內地市場的去槓桿化是需要一段時間，所以相應的措施來穩定市場都需要一段時間去觀察。我們認為投資者無論在甚麼情況下都要保持一個冷靜的態度來處理自己投資的事情。

記者：（新華社之前的評論）

署理財政司司長：我說了，這類穩定市場的措施是需要時間觀察。

記者：有沒有大概要多久，「救市」才會有成效？

署理財政司司長：我想頗難說，需要時間去觀察。

記者：股市這麼波動，會否對香港金融體系有影響？

署理財政司司長：沒有。目前來講，我們的金融體系運作是順暢的。以及我都想提醒大家，香港在處理一些金融波動、股市波動方面，我們都是有相當的經驗，很多次都看到我們市場的運作是保持順暢的，當然我們會確保監管機構和尤其是包括我們的交易所，在一個波動的時間，會加強其風險意識，確保我們市場的運作和交收順利。

記者：（有關資金流走）

署理財政司司長：大體上，當然我們資金的流向，隨着市場發展是會發生，但是目前以港匯來說，是相當平穩的。

（請同時參閱談話全文的英文部分。）

完